

TEBIEBAODAO

聚力脱贫攻坚 圆梦小康生活

脱贫攻坚走基层系列采访之八

双堆集镇：走好脱贫攻坚“最后一公里”

■记者 吴永生
特约记者 范胜明

本报讯 “国家政策好，还有党员干部带着我们发展产业，致富奔小康胜利在望！”9月8日，濉溪县双堆集镇张圩村贫困户张德合乐滋滋地说。这是该镇坚持产业扶贫发展思路，积极助推贫困户增收的成果之一。

今年是全面建成小康社会的收官之年。年初以来，双堆集镇党委、政府精准落实各项扶贫措施，加大产业扶贫力度，持续巩固提升脱贫质量，扎实走好脱贫攻坚“最后一公里”。
双堆集镇位于濉溪县最南部，辖23个村，总人口10.6万人，其中共有3个贫困村，建档立卡贫困户1341户4749人，已脱贫1298户4595人，3个贫困村出列，目前还有43户154人未脱贫。

双堆集镇切实发挥金融在脱贫攻坚中的重要作用，最大限度增强贫困户的内生动力，会同濉溪农商银行对全镇贫困户和部分边缘户进行走访。本着提升贫困户内生动力，把风险降到最低的原则，实行边核边贷战略，目前共贷款75户，涉及资金279.5万元。今年2月份，该镇对1341户贫困户进行筛选，选出具备特色种养发展条件的贫困户1241户，制定《双堆集镇特色种养业实施方案》，力争做到“户有发展门路，人有一技之长”。同时，区别不同贫困户，有针对性因户因人施策，杜绝大水漫灌现象。加强分类培训和到户指导，避免“一补了之”“一分了之”等现象。针对有劳动能力的922户贫困户，在3月份和6月份实施两期特色种养奖补项目，3月份实施第一期特色种养奖补项目，涉及23村122户贫困户，受益450人，奖补资金56.01万元，预计收益120万元；6月份，涉及23村815户贫困户，受益贫困人口3111人，奖补资金361.0374万元，两期合计922户发展了特色种养奖补项目，奖补资金417.0474万元，受益总人口3561人。8月份，该镇又对边缘户进行特色种养殖补助，发放8户，2.8832万元。针对无劳动能力户，在4月30日签订入股永民种业分红项目，涉及20村137户贫困户，受惠311人，入股资金28.4万元，预期分红1.988万元；8月新增大桥村8户31人，入股永民种业资金1.6万元。

与此同时，双堆集镇各村严格按照“两不愁三保障”要求，对贫困户住房进行逐户排查，通过“村上报、镇鉴定、县审批”的程序，2020年度全镇共有7户建档立卡贫困户获批实施危房改造，补助资金21万元，工程已完工，资金已按照程序发放到户。开发公共服务岗位369个、辅助性岗位134个；建档立卡贫困户劳动者创业补贴审批发放3户；举办技能脱贫培训两期，共115人参加；建成就业扶贫驿站3个，扶贫驿站吸纳贫困户人数占到全部吸纳就业人数的30%。严格按照“健康脱贫不落一家，全面完善”的要求，全额资助建档立卡贫困户参加合作医疗；贫困户“签约家庭医生”签约率达到98%；大力宣传“351+180”健康脱贫政策。今年以来，双堆集镇医疗补助贫困户1256人次，补助资金453.2万元，有效解决了贫困户大额医疗费用支出的



双堆集镇张圩村尚农特色种植合作社270亩石榴大丰收。 ■摄影 记者 黄鹤鸣

实际困难。

双堆集镇坚持应保尽保、动态管理原则，对没有劳动能力符合条件的生活困难家庭给予农村最低生活保障扶持。今年以来为全镇52户符合条件的贫困户办理低保待遇，累计发放最低生活保障金18.8908万元；临时救助29户，补助资金4.65万元；残疾人医药补助20户，补助资金2万元；发放困难残疾人生活补贴45.65万元。全力推进社会扶贫，动员和凝聚社会

各界力量参与，脱贫攻坚专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局初步形成。截至目前，定点扶贫单位对双堆集镇实施帮扶项目4个，投资120万元，帮助引进各类项目资金200万

元左右。大力开展“巾帼脱贫行动”，举办贫困妇女家政培训班二期，120人参加培训；救助贫困女大学生2名，发放救助金6000元；开展“帮贫助学献爱心”活动，救助贫困学生20名。



双堆村贫困户危房改造笑开颜。 ■摄影 记者 梅月



罗集村就业扶贫驿站贫困群众在加工雨衣。 ■摄影 记者 万善朝



濉溪农商行双堆集支行“小推车”志愿服务队为贫困户办理小额贷款。 ■摄影 记者 冯树风



邹圩村扶贫专干肖全好前往贫困户朱学明家中进行入户走访。 ■摄影 记者 冯树风

驻村帮扶解民忧 脱贫攻坚显身手 ——记双堆集镇马沟村驻村扶贫工作队

■记者 吴永生
特约记者 范胜明

“张队长带着驻村扶贫工作队到俺家串门，比亲戚来得都勤，帮俺解决了很多生产和生活难题，有他们这样的扶贫干部，俺稳定脱贫不返贫更有信心了！”9月8日，濉溪县双堆集镇马沟村贫困户王松夸起驻村扶贫工作队赞不绝口，为有这样的好扶贫干部帮扶而自豪。

马沟村一靠集市，二靠厂矿，是一个典型的农业村。由于大部分土地都紧邻北肥河北岸，且地势低洼，易发生洪涝灾害，严重制约着集体经济的发展和村民经济收入，2014年被确定为贫困村。

三年前，原濉溪县政协副主席张发杰被市委组织部任命为驻马沟村扶贫工作队队长，安排与他一同来驻村扶贫的还有来自濉溪县税务局的副科长赵柱、扶贫专干杨森。从此，他们吃住在马沟村，往返于各村民组，和村“两委”一起，拉开脱贫攻坚序幕。

马沟村总人口4425人，有建档立卡贫困户70户264人。驻村扶贫工作队联合镇村扶贫干部，认真落实建档立卡贫困户70户264人。驻村扶贫工作队联合镇村扶贫干部，认真落实



马沟村驻村扶贫工作队员与贫困群众亲切交谈。 ■摄影 特约记者 范胜明

眉不展，整天高兴地哼着曲子往来于村庄道路，履行“护绿”岗位职责，在不耽误料理家务、抚养老人的同时，每月还能获得800元的劳动报酬。

马沟村党支部书记陈永跃介绍说：“这几年，驻村扶贫工作队为俺村争取了很多扶贫项目资金，脱贫基础铺得很好，夯得很实，这些成绩都是群众有目共睹的。”2018年，驻村扶贫工作队通过协调，为马沟村争取了644万余元的省级美丽乡

村建设项目，使村庄水泥道路平坦宽阔，家庭院落错落有致，房前屋后绿树掩映、排水沟渠修砌整齐，文化墙引人注目，文化广场、健身广场、休闲公园、篮球场、水冲厕所和农户家的“五小园”交相辉映，一幅幅恬静悠然、生态宜居的美丽乡村图景，美化了人居环境，提升了村民的幸福指数。

马沟村在驻村扶贫工作队的帮扶下，于2017年底走出贫困村的行列，但“脱贫不脱政策”让马沟村实现了644万余元的省级美丽乡

村建设，使村庄水泥道路平坦宽阔，家庭院落错落有致，房前屋后绿树掩映、排水沟渠修砌整齐，文化墙引人注目，文化广场、健身广场、休闲公园、篮球场、水冲厕所和农户家的“五小园”交相辉映，一幅幅恬静悠然、生态宜居的美丽乡村图景，美化了人居环境，提升了村民的幸福指数。

“来到马沟村三年多了，我已经对这儿产生了难舍难分的感情，我们扶贫工作队能为村里的经济发展和贫困户增收脱贫做点事，感觉很幸福，看到贫困户稳定脱贫就有一种成就感。”张发杰道出了他和队员们的心声。

“充电”归来话“前程”

■记者 王晨 特约记者 范胜明

“自参加创业意识培训后，我开阔了眼界，消除了以前害怕创业失败的思想顾虑，稳定脱贫俺更有把握了。”9月15日，在濉溪县双堆集镇文体广场上，葛敏一边吆喝着兜售小商品，一边谈参加创业意识培训的感受。

葛敏今年32岁，是双堆村葛庄人。她的爱人许振华因一起交通事故，损坏了多个身体器官，不能从事重体力劳动，导致家庭贫困，她的家庭于2016年被列为建档立卡贫困户。有强烈创业意愿的葛敏，参加了双堆集镇举办的贫困户创业意识培训，树立了创业信心，增强了创业勇气，后来到市场管理所注册了杨桐服饰店营业执照，通过农商行金融扶贫申办3万元贷款，购买商品，当上了“小老板”。

为提升贫困户创业本领，双堆集镇于9月2日举办一期创业培训，来自该镇30名有创业意愿的贫困户接受了为期10天的系统培训。该创业培训以《创办你的企业》为课

题，以授课与互动的教学形式，利用PPT课件，通过案例分析、角色转换、讨论学习等方式，传授SYB技能，并用专业的知识、丰富的

事例为贫困户详细讲解自主创业必备条件、如何选择创业途径、创业过程中应注意事项等，指导他们找到适合自身特点的创业项目。

“通过10天的创业意识培训，我的经营思路更加清楚了，看出了自己的优势和劣势，相信在今后经营管理方面大有用处。”刘楼村贫困户白闪闪说道。谈起创业意识培训的感受，邹圩村贫困户肖全好说，通过课堂讲解、游戏模拟、解答咨询等方式，多渠道、多层次、多形式地开展引导性培训，增进了创业意识。而今，他家实现了稳定脱贫，想结合当前农村实际，创办一家婚姻介绍所，把所学的知识用上，干出一番事业来。

据了解，今年以来，双堆集镇召集贫困户先后举办了创业意识培训、新型农民培训、就业技能培训，累计受训人数120余人，带动贫困劳动者自主创办种养合作社、创办实体店16个，带动40多名贫困劳动者就业。



创业意识培训为贫困户插上脱贫致富翅膀。 ■摄影 特约记者 范胜明